

нымъ ручьемъ, черезъ который нужно было переправляться въ бродъ, къ великому отчаянію доктора, потому что лошадь его каждый разъ въ водѣ останавливалась.

Я не помню утра болѣе голубого и свѣтлого! Солнце едва выказалось изъ-за зеленыхъ вершинъ, и сляніе первой теплоты его лучей съ умирающей прохладой ночи наводило на всѣ чувства какое-то сладкое томленіе; въ ущелье не проникал еще радостный лучь молодого дня; онъ золотилъ только верхи утесовъ, висящихъ съ обѣихъ сторонъ надъ нами; густолистственные кусты, растущіе въ ихъ глубокихъ трещинахъ, при малѣшемъ дыханіи вѣтра осипали на насъ серебряныя дождемъ. Я помню—въ этотъ разъ, больше чѣмъ когда-нибудь прежде, я любилъ природу. Какъ любопытно всматривался я въ каждую росинку, трепещущую на широкомъ листѣ виноградной и отражавшую миллионы радужныхъ лучей! какъ жадно взоръ мой старался проникнуть въ дымную даль! Тамъ путь все становился уже, утесы синѣ и страшнѣ, и наконецъ они, казалось, сходились непроницаемой стѣной. Мы ехали молча.

— Написали ли вы свое завѣщеніе?—вдругъ спросилъ Вернеръ.

— Нѣть.

— А если будете убиты?..

— Наслѣдники отыщутся сами.

— Неужели у васъ нѣть друзей, которымъ бы вы хотѣли послать свое послѣднее прости?..

Я покачалъ головой.

— Неужели нѣть на свѣтѣ женщины, которой вы хотѣли бы оставить что-нибудь на память?..

— Хотите ли, докторъ,—отвѣчалъ я ему,—чтобы я раскрыть вамъ мою душу?.. Видите ли, я выжилъ изъ тѣхъ лѣтъ, когда умираютъ, произнося имя своей любезной и завѣщающей другу ключикъ напомаженныхъ или непапомаженныхъ волосъ. Думая о близкой и возможной смерти, я думаю объ одномъ себѣ; иные не дѣлаютъ и этого. — Друзья, которые завтра меня забудутъ, или, хуже, взведутъ на мой счетъ Богъ знаетъ какія небылицы; женщины, которыхъ, обнимая другого, будуть смеяться надо мною, чтобы не возбудить въ немъ ревности къ усопшему.—Богъ съ ними! Изъ жизненной бури я вынесъ только нѣсколько идей—и ни одного чувства. Я давно ужъ живу не сердцемъ, а головою. Я взрѣшило, разбираю свои собственныя страсти и поступки съ строгимъ любопытствомъ, но безъ участія. Во мнѣ два человѣка: одинъ живеть въполномъ смыслѣ этого слова, другой мыслить и судить его; первый, быть мо-

жетъ, черезъ часъ простится съ вами и міромъ навѣки, а второй... второй?.. Посмотрите, докторъ: видите ли вы на скалѣ, направо, чернѣются три фигуры? Это, кажется, наши противники?..

Мы пустились.

У подошвы скалы, въ кустахъ, были привязаны три лошади; мы своихъ привязали тутъ же, а сами по узкой тропинкѣ взбрались на площадку, где ожидалъ насъ Грушницкій съ драгунскимъ капитаномъ и другимъ своимъ секундантомъ, котораго звали Иваномъ Игнатьевичемъ; фамилии его я никогда не слыхалъ.

— Мы давно ужъ васъ ожидаемъ,—сказалъ драгунский капитанъ съ иронической улыбкой.

Я вынулъ часы и показалъ ему.

Онъ извинился, говоря, что его часы уходить.

Нѣсколько минутъ продолжалось затруднительное молчаніе; наконецъ докторъ прервалъ его, обратясь къ Грушницкому.

— Матъ кажется,—сказалъ онъ:—что, показавъ оба готовность драться и заплативъ этимъ долгъ условіямъ чести, вы бы могли, господа, объясниться и кончить это дѣло полюбовно.

— Я готовъ,—сказалъ я.

Капитанъ мигнула Грушницкому, и тотъ, думая, что я трушу, принялъ гордый видъ, хотя до сей минуты тусклая блѣдность покрывала его щеки. Съ тѣхъ поръ, какъ мы приѣхали, онъ въ первый разъ поднялъ на меня глаза; но во взглядѣ его было какое-то беспокойство, изобличавшее внутреннюю борьбу.

— Объясните ваши условія,—сказалъ онъ:—и все, что я могу для васъ сдѣлать, то будьте увѣрены...

— Вотъ мои условія: вы нынче же публично откажетесь отъ своей клеветы и будете просить у меня извинения..

— Милостивый государь, я удивляюсь, какъ вы смѣете мнѣ предлагать такія вещи?..

— Что жъ я вамъ могъ предложить, кромѣ этого?..

— Мы будемъ стрѣляться.

Я покачалъ плечами.

— Пожалуй, только подумайте, что одинъ изъ насъ непремѣнно будетъ убитъ.

— Я желаю, чтобы это были вы...

— А я такъ увѣренъ въ противнике...

Онъ смущился, покраснѣлъ, потомъ принужденно захохоталъ.

Капитанъ взялъ его подъ руку и отвелъ въ сторону; они долго шептались. Я приѣхалъ въ довольно миролюбивомъ расположении духа, но все это начинало меня бѣсить.